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TÉCNICO EM CONTABILIDADE – NÍVEL MÉDIO 

 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 

 

I. Nesta prova, você encontrará 12 (doze) páginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) 
questões objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 10 (dez) questões, 
Raciocínio Lógico 4 (quatro) questões, Noções de Informática 4 (quatro) questões, História e Geografia do 
Amapá 4 (quatro) questões, Legislação Geral 4 (quatro) questões, Legislação Específica - EBSERH 4 
(quatro) questões, Conhecimentos Específicos 20 (vinte) questões e 1 (um) tema de Redação. 

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique 
o fiscal. 

III. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja 
divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas 
reclamações posteriores nesse sentido. 

IV. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer 
erro, notifique o fiscal. 

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme 
o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver falta 
de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VIII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, nada 
deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observações ou marcações 
registradas neste caderno não serão levadas em consideração. 

X. Você dispõe de 04h30min (quarto horas e trinta minutos) para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) 
minutos finais para marcar a Folha de Respostas. 

XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas após seu início. 

XII O candidato poderá levar seu Caderno de Questões somente após transcorrido o tempo de 02 (duas) 
horas do ínico da prova. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o Cadeno de Questões antes do 
horário permitido. 

XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

 

Boa Prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Texto I 

O conto do vigário 
(Joseli Dias) 

 
Um conto de réis. Foi esta quantia, enorme para 

a época, que o velho pároco de Cantanzal perdeu 
para Pedro Lulu, boa vida cuja única ocupação, 
além de levar à perdição as mocinhas do lugar, era 
tocar viola para garantir, de uma casa em outra, o 
almoço de todos os dias. Nenhum vendeiro, por 
maior esforço de memória que fizesse, lembraria o 
dia em que Pedro Lulu tirou do bolso uma nota 
qualquer para comprar alguma coisa. Sempre vinha 
com uma conversa maneira, uma lábia enroladora 
e no final terminava por comprar o que queria, 
deixando fiado e desaparecendo por vários meses, 
até achar que o dono do boteco tinha esquecido a 
dívida, para fazer uma nova por cima.  

A vida de Pedro Lulu era relativamente boa. 
Tocava nas festas, ganhava roupas usadas dos 
amigos e juras de amor de moças solteironas de 
Cantanzal. A vida mansa, no entanto, terminou 
quando o Padre Bastião chegou por ali. Homem 
sisudo, pregava o trabalho como meio único para 
progredir na vida. Ele mesmo dava exemplo, 
pegando no batente de manhã cedo, preparando 
massa de cimento e assentando tijolos da igreja em 
construção. Quando deu com Pedro Lulu, que só 
queria sombra e água fresca, iniciou uma 
verdadeira campanha contra ele. Nos sermões, 
pregava o trabalho árduo. Pedro Lulu era o exemplo 
mais formidável que dava aos fiéis. “Não tem 
família, não tem dinheiro, veste o que lhe dão, vive 
a cantar e a mendigar comida na mesa alheia”, 
pregava o padre, diante do rebanho.  

Aos poucos Pedro Lulu foi perdendo amizades 
valiosas, os almoços oferecidos foram escasseando 
e até mesmo nas rodas de cantoria era olhado de 
lado por alguns.  

 “Isso tem que acabar”, disse consigo.  
 Naquele dia foi até a igreja e prostou-se diante 

do confessionário. Fingindo ser outra pessoa, pediu 
ao padre o mais absoluto segredo do que iria contar, 
porque havia prometido a um amigo que não faria o 
mesmo diante das maiores dificuldades, mas que 
vê-lo em tamanha necessidade, tinha resolvido 
confessar-se passando o segredo adiante. 

 O Padre, cujo único defeito era interessar-se 
pela vida alheia, ficou todo ouvidos. E foi assim que 
a misteriosa figura contou que Pedro Lulu era, na 
verdade, riquíssimo, mas que por uma aposta que 
fez, não podia usufruir de seus bens na capital, que 
somavam milhares de contos de réis. [...] 

1) A leitura atenta do texto permite-nos classificá-
lo como pertencente à tipologia narrativa. A 
respeito dos elementos que o caracterizam, é 
correto afirmar que:  
a) a apresentação idealizada atribuída ao 

personagem Pedro Lulu reforça a indiferença 
dos demais personagens por ele.   

b) a ausência de uma delimitação do espaço em 
que se passa a história permite, ao leitor, situá-
la em qualquer região do país.   

c) a longa descrição apresentada pelo narrador 
acerca do personagem Pedro Lulu revela a 
posição isenta do foco narrativo selecionado.  

d) o texto concentra-se na caracterização dos 
traços físicos do personagem Pedro Lulu em 
detrimento de suas atitudes. 

e) a situação apresentada logo no início do texto 
revela um recorte temporal da história que ainda 
será explicado posteriormente. 

 
Considere a passagem abaixo para responder 
às questões 2 e 3 seguintes.  
 
“Ele mesmo dava exemplo, pegando no batente 
de manhã cedo, preparando massa de cimento e 
assentando tijolos da igreja em construção.” (2º§) 

 
2) As três últimas orações do período composto 

acima conservam, em sua estrutura, um traço 
comum que nos permite classificá-las como:  
a)  reduzidas.  
b)  substantivas.  
c)  adjetivas.  
d)  assindéticas.  
e)  justapostas.  
 

3) Destaca-se, na passagem, o vocábulo “mesmo” 
que cumpre um papel de reforço em relação ao 
pronome “Ele”. Entendendo “mesmo” também 
como pronome, deve ser classificado 
morfologicamente como:  
a)  relativo. 
b)  indefinido.  
c)  demonstrativo.  
d)  possessivo.   
e)  interrogativo.   
 

4) De acordo com o texto, pode-se afirmar que a 
opinião de moradores acerca de Pedro Lulu:  
a) era resultado da identificação com um 

comportamento típico.  
b) foi alterada em função da avaliação feita pelo 

padre.  
c) dependia da qualidade com que ele tocava a 

viola.  
d) era marcada por vínculos sólidos de longas 

amizades. 
e) jamais considerou as atitudes cotidianas por ele 

realizadas.  
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5) O Novo Acordo Ortográfico da Língua 
Portuguesa alterou a acentuação de algumas 
palavras. No entanto, “réis” (1º§) conserva o 
acento que recebia em função de seu ditongo 
aberto. Dentre as palavras abaixo, assinale a 
que apresenta, INDEVIDAMENTE, o acento 
gráfico.  
a) herói.  
b)  céu.  
c)  dói.  
d)  véu.  
e)  jibóia.  
 

6) A expressão “Aos poucos”, que introduz o 
terceiro parágrafo, poderia ser substituída, sem 
prejuízo de sentido, por:  
a)  Simultaneamente. 
b) De repente.  
c)  Abruptamente.  
d)  Paulatinamente.  
e)  Curiosamente.  
 

7) Em “Nenhum vendeiro, por maior esforço de 
memória que fizesse, lembraria o dia” (1º§), a 
construção destacada contribui para o sentido 
do texto, exprimindo um valor semântico:  
a) temporal.  
b) explicativo. 
c) concessivo.  
d) conclusivo.  
e) causal.  
 

8) O adjunto adverbial “relativamente” (2º§) 
reposiciona a caracterização da vida de Pedro 
Lulu visto que está, direta e sintaticamente, 
relacionado com o seguinte elemento: 
a)  verbo de ligação.  
b)  sujeito simples.  
c)  predicativo do sujeito.  
d)  adjunto adnominal.  
e)  objeto direto.  
 

9) A passagem ‘”Isso tem que acabar”’ (4º§) traz 
um exemplo de discurso direto e revela:  
a) um desejo de Pedro Lulu.  
b) uma ordem do Padre Bastião.  
c) a expectativa dos demais moradores.  
d) um medo de Padre Bastião.  
e) uma desconfiança de Pedro Lulu. 
 

10) Caso a oração “Nos sermões, pregava o 
trabalho árduo” (2º§) fosse reescrita na voz 
passiva analítica, a construção correta seria:  
a) Nos sermões, pregam o trabalho árduo. 
b) Nos sermões, o trabalho árduo era pregado.  
c) Nos sermões, pregavam-se o trabalho árduo.  
d) Nos sermões, pregavam o trabalho árduo. 
e) Nos sermões, o trabalho árduo foi pregado.   

RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
11) Para saber a preferência entre a utilização de 

dois produtos A e B foram entrevistadas 185 
pessoas, das quais 72 utilizam o produto A, 94 
utilizam o produto B, e 36 utilizam ambos os 
produtos. Nessas condições, o total de pessoas 
que não utilizam quaisquer um dos 2 produtos 
é igual a: 
a) 45 
b) 55 
c) 65 
d) 17 
e) 38 
 

12) De acordo com o raciocínio lógico 
proposicional, a negação da frase “O candidato 
chegou atrasado e não conseguiu fazer a 
prova”, pode ser descrita como: 
a) O candidato não chegou atrasado e conseguiu 

fazer a prova 
b) O candidato chegou atrasado ou não conseguiu 

fazer a prova 
c) O candidato não chegou atrasado ou conseguiu 

fazer a prova   
d) O candidato não chegou atrasado ou não 

conseguiu fazer a prova 
e) Se o candidato não chegou atrasado, então 

conseguiu fazer a prova 
 

13) Marcos esqueceu sua senha de cartão de 
crédito formada por 3 dígitos numéricos sem 
repetição. Nessas circunstâncias, e sabendo 
que o primeiro número da senha é igual a 5, a 
chance de Marcos acertar a senha numa única 
tentativa é: 
a) menor que 1% 
b) maior que 2% 
c) entre 2,5% e 3% 
d) entre 1,5% e 2%  
e) entre 1% e 1,5% 
 

14) Ana gastou 40% de  
𝟑

𝟒
  de seu salário e ainda lhe 

restou R$ 1.260,00. Desse modo, o salário de 
Ana é igual a: 
a) R$ 2.100,00 
b) R$ 3.780,00 
c) R$ 2.337,50 
d) R$ 1.800,00 
e) R$ 2.520,00 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 
15) Quando uma página na Internet está 

desatualizada, deve-se utilizar a seguinte tecla 
de atalho para recarregá-la: 
a)  F1 
b)  F3 
c)  F5 
d)  F7 
e)  F10 
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16) As respectivas extensões padrões de arquivos 
referentes às últimas versões dos editores de 
apresentação, editores de planilhas e editores 
de texto, do pacote Microsoft Office, são:  
a) .xlsx  .docx  .pptx  
b) .docx  .pptx  .xlsx 
c) .xlsx  .pptx  .docx 
d) .pptx  .xlsx  .docx 
e) .docx  .xlsx  .pptx 
 

17) Quanto às Redes de Computadores, analise as 
afirmativas abaixo, e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F). 
(  ) Firewall é considerado um dispositivo de uma 

rede de computadores. 
(  ) As redes locais sem fio são denominadas 

tecnicamente como Wi-Fi. 
(  ) A sigla americana LAN é utilizada para 

representar redes locais.  
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a)  V - V - V 
b)  V - V - F 
c)  V - F - V 
d)  F - F - V 
e)  F - F - F 
 

18) Com base no Editor de Planilha da Microsoft abaixo, 
assinale a alternativa que apresenta o resultado da 
fórmula:  =MULT(MÁXIMO(A1:B2);MÍNIMO(B1:C2)) 
 

 
a) 6 
b)  8 
c)  20 
d)  15 
e)  10 
 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DO AMAPÁ 

 
19) “A Constituição, promulgada em 5 de outubro 

de 1988, elevou o território do Amapá à 
categoria de Estado da Federação, sendo 
instalado em 1º de janeiro de 1991” (IBGE, 
2022). Assinale a categoria de divisão 
administrativa na qual o estado do Amapá 
estava enquadrado antes da promulgação da 
Constituição de 1988, de maneira correta. 
a)  Território Federal 
b)  Distrito Federal 
c)  Estado Nacional 
d)  Província Federal 
e)  Capitania Hereditária 
 

20) “O chamado _______________, período de 
grande dinamismo econômico, mas de curta 
duração, atingiu a região amazônica entre 1840 
e 1920 e trouxe resultados positivos para o 
território amapaense. Mobilizou e atraiu para a 
região um contingente populacional que 
avançou por toda a malha hidrográfica na busca 
do látex [...]” (FILOCREÃO, 2014). Assinale a 
alternativa que preencha corretamente a 
lacuna. 
a) ciclo da prata 
b) ciclo do café 
c) ciclo da borracha 
d) ciclo da cana-de-açúcar 
e) ciclo do Pau Brasil 
 

21) O IBGE estimou que a população do Amapá 
cresceu 1,83 % entre 2020 e 2021 (G1, 2021). No 
que se refere à estrutura populacional do 
estado do Amapá, assinale a alternativa 
incorreta. 
a) A população do Amapá tem menos de um 

milhão de habitantes 
b) A maior parte da população do Amapá vive nas 

áreas urbanas 
c) A maioria da população do Amapá se 

autodeclara parda 
d) A maior parte da população do Amapá tem entre 

40 e 50 anos 
e) O município de Macapá é o mais populoso do 

estado do Amapá 
 

22) O Amapá possui superfície territorial de 
142.827,91 km². Sob as influências do encontro 
do estuário do rio Amazonas com o Atlântico ao 
leste e do platô das Guianas ao oeste, formou-
se uma paisagem diversificada, com grande 
variedade de ecossistemas em dois padrões 
distintos de cobertura vegetal (FILOCREÃO, 
2014). Assinale a alternativa que permite 
caracterizar o tipo de cobertura vegetal 
predominante no Amapá, de forma correta. 
a)  Florestal 
b)  Savânica 
c)  Mediterrânea 
d)  Desértica 
e)  Campestre 
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LEGISLAÇÃO GERAL 

 
23) Sobre as disposições acerca da seguridade 

social na Constituição Federal de 1988, analise 
as afirmativas abaixo: 
I. São isentas de contribuição para a seguridade 

social as entidades beneficentes de assistência 
social que atendam às exigências estabelecidas 
em lei. 

II.  O segurado somente terá reconhecida como 
tempo de contribuição ao Regime Geral de 
Previdência Social a competência, cuja 
contribuição seja igual ou superior à contribuição 
mínima mensal exigida para sua categoria, 
assegurado o agrupamento de contribuições. 

III. As receitas dos Estados, do Distrito Federal e 
dos Municípios destinadas à seguridade social 
constarão dos respectivos orçamentos e 
integrarão, igualmente, o orçamento da União. 

Assinale a alternativa correta. 
a)  As afirmativas I, II e III estão corretas 
b)  Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c)  Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d)  Apenas as afirmativas I e III estão corretas 
e)  Apenas a afirmativa I está correta 
 

24) A Lei nº 12.527/2011, também conhecida como 
Lei de Acesso à Informação, traz alguns 
conceitos importantes. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa que apresente 
corretamente o conceito de integridade para os 
fins da Lei de Acesso à Informação. 
a) Qualidade da informação que possui 

primariedade  
b) Qualidade da informação que pode ser 

conhecida e utilizada por indivíduos, 
equipamentos ou sistemas autorizados 

c) Qualidade da informação que tenha sido 
produzida, expedida, recebida ou modificada 
por determinado indivíduo, equipamento ou 
sistema 

d) Qualidade da informação coletada na fonte, com 
o máximo de detalhamento possível, sem 
modificações 

e) Qualidade da informação não modificada, 
inclusive quanto à origem, trânsito e destino 

25) Sobre a Lei de Acesso à Informação (Lei nº 
12.527/2011) e suas disposições, analise as 
afirmativas abaixo: 
I.  O acesso à informação compreende as 

informações referentes a projetos de pesquisa e 
desenvolvimento científicos ou tecnológicos 
cujo sigilo seja imprescindível à segurança da 
sociedade e do Estado. 

II.  Quando não for autorizado acesso integral à 
informação por ser ela parcialmente sigilosa, é 
assegurado o acesso à parte não sigilosa por 
meio de certidão, extrato ou cópia com 
ocultação da parte sob sigilo. 

III.  O direito de acesso aos documentos ou às 
informações neles contidas utilizados como 
fundamento da tomada de decisão e do ato 
administrativo será assegurado com a edição do 
ato decisório respectivo. 

Assinale a alternativa correta. 
a)  As afirmativas I, II e III estão corretas 
b)  Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c)  Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d)  Apenas as afirmativas I e III estão corretas 
e)  Apenas a afirmativa I está correta 
 

26) A Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD), Lei nº 
13.709/2018, dispõe sobre o tratamento de 
dados pessoais, inclusive nos meios digitais, 
por pessoa natural ou por pessoa jurídica de 
direito público ou privado, com o objetivo de 
proteger os direitos fundamentais de liberdade 
e de privacidade e o livre desenvolvimento da 
personalidade da pessoa natural. Analise as 
alternativas abaixo e assinale que a apresente 
incorretamente um dos fundamentos da 
disciplina da proteção de dados pessoais: 
a)  Os direitos humanos, o livre desenvolvimento da 

personalidade, a dignidade e o exercício da 
cidadania pelas pessoas naturais 

b)  A livre iniciativa, a livre concorrência e a defesa 
do consumidor 

c)  A propriedade privada e o sigilo da fonte 
d)  O desenvolvimento econômico e tecnológico e a 

inovação 
e)  A inviolabilidade da intimidade, da honra e da 

imagem 
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LEGISLAÇÃO ESPECÍFICA – EBSERH 

 
27) A Lei nº 12.550/2011 autorizou o Poder 

Executivo a criar a Empresa Brasileira de 
Serviços Hospitalares (EBSERH). Sobre o 
assunto, assinale a natureza jurídica correta da 
EBSERH. 
a)  Sociedade Empresarial 
b)  Fundação Pública 
c)  Sociedade de Economia Mista 
d)  Empresa Pública 
e)  Autarquia 
 

28) No que se refere à Assembleia Geral da 
Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares 
(EBSERH), leia abaixo o artigo 8º do Estatuto 
Social da EBSERH: 
Art. 8º. A Assembleia Geral realizar-se-á 
ordinariamente, uma vez por ano, nos ______ 
primeiros meses seguintes ao encerramento de 
cada exercício social, para deliberação das matérias 
previstas em lei e extraordinariamente, sempre que 
______, ______ ou as disposições deste Estatuto 
Social exigirem.   

Capítulo V, Seção I, Artigo 8º do Estatuto Social da EBSERH. 

Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
a)  5 (cinco) / o Poder Público / a sociedade 
b)  4 (quatro) / o Poder Público / a sociedade  
c)  6 (seis) / a sociedade / a legislação 
d) 4 (quatro) / os interesses sociais / a legislação 
e)  6 (seis) / os interesses sociais / a legislação 
 

29) No que se refere aos Órgãos Sociais e 
Estatutários da Empresa Brasileira de Serviços 
Hospitalares (EBSERH), segundo dispõe seu 
Estatuto Social, assinale a alternativa que 
apresente incorretamente um órgão estatutário 
da EBSERH. 
a)  Conselho de Administração 
b)  Conselho Nacional de Fiscalização Sanitária  
c)  Comitê de Auditoria 
d)  Conselho Fiscal 
e)  Diretoria Executiva 

30) No que se refere às unidades internas de 
governança da Empresa Brasileira de Serviços 
Hospitalares (EBSERH), analise as afirmativas 
abaixo: 
I. A área de Controle Interno, Conformidade e 

Gerenciamento de Riscos se vincula 
diretamente ao Presidente, podendo ser 
conduzida por ele próprio ou por outro Diretor 
estatutário. 

II. À Auditoria Interna compete, dentre outras 
funções, propor as medidas preventivas e 
corretivas dos desvios detectados. 

III. À Ouvidoria-Geral compete, dentre outras 
funções, receber, analisar e responder as 
sugestões, reclamações, elogios, solicitações e 
denúncias de cidadão. 

Assinale a alternativa correta. 
a)  As afirmativas I, II e III estão corretas 
b)  Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c)  Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d)  Apenas as afirmativas I e III estão corretas 
e)  Apenas a afirmativa I está correta 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
31) A Interpretação Técnica Geral (ITG) 2000 R1 

trata dos critérios e procedimentos que devem 
ser adotados pelas empresas para sua 
escrituração contábil, bem como a 
responsabilidade do profissional de 
contabilidade e a guarda e manutenção da 
documentação e de arquivos contábeis. Sobre 
o assunto exposto, assinale a alternativa 
INCORRETA: 
a) A terminologia utilizada no registro contábil deve 

expressar a essência econômica da transação 
b) A escrituração contábil deve ser realizada com 

observância aos Princípios de Contabilidade 
c) O detalhamento dos registros contábeis de 

qualquer empresa estabelecida no país, deve 
ser único e necessariamente observar um 
padrão pré-definido pelos normativos contábeis 

d) Os livros contábeis obrigatórios, entre eles o 
Livro Diário e o Livro Razão, em forma digital, 
devem ser assinados digitalmente pela entidade 
e pelo profissional da contabilidade 
regularmente habilitado e serem autenticados 
no registro público ou entidade competente, 
desde que exigível por legislação específica 

e) Os documentos em papel que deram origem aos 
lançamentos contábeis podem ser digitalizados 
e armazenados em meio magnético, desde que 
assinados pelo responsável pela entidade e pelo 
profissional da contabilidade regularmente 
habilitado, devendo ser submetidos ao registro 
público competente 
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32) Com base Interpretação Técnica Geral (ITG) 
2000 R1, assinale a alternativa correta: 
a) A retificação de lançamento contábil pode ser 

feita apenas por meio de estorno ou de 
transferência 

b) A escrituração contábil deve ser executada em 
idioma e em moeda corrente nacionais; em 
forma contábil; em ordem cronológica de dia, 
mês e ano; com ausência de espaços em 
branco, entrelinhas, borrões, rasuras ou 
emendas; e com base nas informações 
prestadas verbalmente pelo empresário ou seus 
prepostos 

c) Os livros contábeis obrigatórios, entre eles o 
Livro Diário e o Livro Razão, em forma não 
digital, estão dispensados do termo de abertura 
e de encerramento 

d) A entidade que tiver unidade operacional ou de 
negócios, quer como filial, agência, sucursal ou 
assemelhada, e que optar por sistema de 
escrituração descentralizado, deve ter registros 
contábeis que permitam a identificação das 
transações de cada uma dessas unidades 

e) O lançamento contábil deve conter, no mínimo: 
data do registro contábil; conta devedora; conta 
credora; histórico que represente a essência 
econômica da transação 

 
33) No dia a dia das empresas, ocorrem eventos 

que podem alterar ou não sua situação 
patrimonial. Esses eventos são chamados de 
atos administrativos ou fatos ou contábeis. 
Com relação aos atos administrativos e fatos ou 
contábeis, analise as afirmativas a seguir e dê 
valores verdadeiro (V) ou falso (F): 
(  ) Prestação de fiança a favor de terceiros é um 

fato contábil modificativo. 
(  ) Compra de mercadorias à vista é um fato 

contábil permutativo. 
(  ) Pagamento de duplicata com juros de mora é 

um fato contábil misto. 
(  ) Contabilização da depreciação dos bens da 

companhia é um ato administrativo. 
(  ) Venda de mercadorias com lucro é um fato 

contábil modificativo diminutivo. 
Assinale a alternativa que apresente a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V - F - F 
b) F - V - V - F - F 
c) F - V - V - V - F 
d) V - F - F - F - V 
e) F - F - F - V - V 

34) Observe as colunas A e B 

 
Enumere a coluna B, de modo que haja uma 
relação correta entre os eventos que ocorreram 
na empresa no mês de abril e os atos e fatos 
administrativos ou contábeis, e assinale a 
alternativa que apresenta a sequência correta 
de cima para baixo. 
a) 1, 2, 3, 4, 6 e 5 
b) 6, 5, 3, 1, 2 e 4 
c) 4, 2, 1, 6, 3 e 5 
d) 3, 6, 4, 1, 2 e 5 
e) 5, 2, 4, 6, 1 e 3 
 

35) Certa prefeitura do interior, com disponibilidade 
de caixa, procurou, através de seu tesoureiro, 
dois estabelecimentos bancários para efetuar 
uma aplicação financeira. O valor de aplicação 
é de R$ 800.000,00 e o prazo da operação será 
de 6 meses. Os dois bancos ofereceram 
possibilidade de aplicação financeira com taxa 
de 12% a.a. (ao ano). O banco A utiliza o sistema 
de capitalização de juros simples, e o banco B 
trabalha com o sistema de capitalização de 
juros compostos. Nesse cenário, utilizando 
apenas a questão da capitalização dos juros, 
assinale a alternativa correta que apresenta 
qual banco a prefeitura deve aplicar seus 
recursos, bem como a porcentagem do capital 
que deve ser aplicado. 
a) Banco A, 100% dos recursos 
b) Banco B, 100% dos recursos 
c) Banco A, 50% e banco B 50% dos recursos 
d) Banco A, 20% e banco B 80% dos recursos 
e) Em qualquer um dos bancos, 100% dos 

recursos 
 

36) Uma empresa contratou um empréstimo 
bancário no valor de R$100.000,00, com taxa de 
juros de 5% a.m. (ao mês), pelo prazo de 3 
meses. Assinale a alternativa correta que 
apresenta o valor que a empresa pagará de 
juros, de acordo com o regime de capitalização. 
(juros simples ou juros compostos) 
a) R$ 15.762,50 se forem juros simples e R$ 

15.000,00 se forem juros compostos 
b) R$ 12.500,00 se forem juros simples e R$ 

15.000,00 se forem juros compostos 
c) R$ 15.000,00 se forem juros simples e  R$ 

15.762,50 se forem juros compostos 
d) R$ 15.000,00 se forem juros simples e R$ 

12.500,00 se forem juros compostos 
e) R$ 12.500,00 tanto no sistema de juros simples, 

como no de juros compostos 

A. Atos e fatos administrativos 

ou contábeis
B. Eventos ocorridos no mês de abril

(1) Ato administrativo
(  ) Pagamento de uma duplicata , antes 

de seu vencimento, com desconto.

(2) Fato contábil permutativo ou 

qualificativo
(  ) Compra à vista de mercadorias.

(3) Fato contábil modificativo 

aumentativo

(  ) Contabilização da conta de energia 

elétrica do mês, que será paga no próximo 

mês.

(4) Fato contábil modificativo 

diminutivo

(  ) Recebimento de uma duplicata, antes 

de seu vencimento, com desconto.

(5) Fato contábil misto 

aumentativo
(  ) Admissão de 8 empregados.

(6)  Fato contábil misto 

diminutivo

(  ) Contabilização de receita de alugueis 

do mês, que será recebido no próximo 

mês.
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37) Uma empresa possui, atualmente, R$ 
120.000,00 em recursos disponíveis, e precisa 
pagar uma dívida que vencerá dentro de 3 
meses a partir de hoje, no valor de R$ 
129.000,00. Resolveu fazer uma aplicação 
financeira com seus recursos disponíveis, para 
juntamente aos juros que serão recebidos, 
poder pagar sua dívida no vencimento. Assinale 
a alternativa que apresenta qual a taxa de juros 
simples a empresa deve escolher para fazer sua 
aplicação financeira. 
a) 2,5 % a.m. (ao mês) 
b) 3,6 % a.m. (ao mês) 
c) 4% a.b. (ao bimestre) 
d) 7,0 % a.t. (ao trimestre) 
e) 25% a.a. (ao ano) 
 

38) Uma empresa iniciou suas atividades no mês 1 
faturando R$ 50.000,00. Tem previsão de faturar 
o mesmo valor nos meses 2 e 3. O recebimento 
de suas vendas é 60% à vista e 40%no mês 
seguinte. A saída de caixa da companhia, 
referente a aluguel, salários, compra de matéria 
prima, gastos gerais, etc foi de R$ 45.000 no 
mês 1, e a empresa estima que suas saídas de 
caixa serão iguais nos meses 2 e 3. Seu saldo 
inicial de caixa foi de R$ 8.000,00. Selecione a 
alternativa correta, que aponta o saldo final de 
caixa, no mês 3. 
a) R$10.000,00 
b) R$ 8.000,00 
c) R$ 2.000,00 
d) R$ 3.000,00 
e) R$ 22.000,00 
 

39) O Orçamento de produção de uma empresa 
industrial tem a finalidade de determinar a 
quantidade de produtos que devem ser 
fabricados em um determinado mês, em função 
de suas vendas projetadas e de sua política de 
estoques. Uma indústria de móveis escolares 
projetou para os próximos 3 meses vendas de 
4.000 unidades de cadeiras no mês 1, e 5.000 
unidades, nos meses 2 e 3. Sua política de 
estocagem é deixar em estoque 20% da 
previsão de vendas do próximo período. O 
saldo inicial de produtos em estoque no mês 1 
era de 800 peças. Desconsiderando a existência 
de produtos em elaboração, assinale a 
alternativa que apresenta a quantidade de 
produtos que devem ser fabricados nos meses 
1 e 2. 
a) 5.000 unidades no mês 1 e 4.200 unidades no 

mês 2 
b) 4.200 unidades no mês 1 e 5.000 unidades no 

mês 2 
c) 4.800 unidades no mês 1 de 5.200 unidades no 

mês 2 
d) 4.000 unidades no mês 1 e 5.000 unidades no 

mês 2 
e) 5.000 unidades no mês 1 e 5.000 unidades no 

mês 2 

40) Capital de Giro, como o próprio nome diz, 
corresponde ao dinheiro que fica girando 
dentro da empresa para sustentar seu ciclo 
operacional. Uma empresa que possui capital 
de giro insuficiente para o giro de seus 
negócios, necessitará de empréstimos, que na 
maioria das vezes, são onerosos. No entanto, 
existem determinadas ações dos 
administradores financeiros que possibilitam o 
aumento do capital de giro. Analise as 
afirmativas a seguir e assinale a alternativa que 
apresenta apenas ações dos administradores 
financeiros que possibilitam o aumento do 
capital de giro de uma empresa. 
I. Contratação de novos empregados para a área 

operacional. 
II. Aumento do prazo médio de estocagem. 
III. Aumento do prazo médio de pagamentos. 
IV. Diminuição do prazo de recebimento de suas 

duplicatas. 
V. Compra de equipamentos à vista. 
Estão corretas as afirmativas. 
a) I, II, III e IV, apenas 
b) II, III, IV e V, apenas 
c) II, III, IV, apenas 
d) II e III, apenas 
e) III e IV, apenas 
 

41) A empresa XYZ comprou um terreno por 
R$100.000,00 e vendeu-o depois de um certo 
tempo, por R$ 140.000,00. Durante período entre 
a compra e a venda, houve uma inflação de 12%. 
Selecione a alternativa correta que mostra o 
ganho real da empresa. 
a) 71% 
b) 40% 
c) 35% 
d) 25% 
e) 12 % 
 

42) Uma empresa optante pelo SIMPLES federal 
possui uma folha de pagamento no valor bruto 
mensal de R$ 12.000,00. A Previdência Social 
dos empregados referente a esta folha de 
pagamento monta em R$ 824,00. Assinale 
alternativa que apresenta as contas de débito e 
crédito dos lançamentos para a contabilização 
da folha de pagamento no último dia do mês: 
a) Débito: Salários a Pagar R$ 11.176,00 
 Débito: Previdência Social a Recolher R$ 824,00 
 Crédito: Salários devidos no mês R$ 12.000,00 
b) Débito: Salários devidos no mês R$ 12.000,00 
 Débito: Previdência Social R$ 824,00 
 Crédito: Bancos R$ 12.000,00 
 Crédito Previdência Social a Recolher R$ 824,00 
c) Débito: Bancos R$ 11.176,00 
 Débito: Previdência Social R$ 824,00 
 Crédito: Salários devidos no mês R$ 12.000,00 
d) Débito: Salários devidos no mês R$ 12.000,00 
 Crédito: Salários a Pagar R$ 11.176,00 
 Crédito: Previdência Social a Recolher R$ 824,00 
e) Débito: Salários devidos no mês R$ 11.176,00 
 Débito: Despesa com Previdência R$ 824,00 
 Crédito: Salários a Pagar R$ 12.000,00 
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Débito: Clientes  R$  800.000,00 

Crédito Receita de Vendas  R$  800.000,00 

Débito: Fornecedores  R$  600.000,00 

Crédito Estoque  R$  600.000,00 

Débito Receita de Vendas  R$  800.000,00 

Crédito Bancos  R$  800.000,00 

Débito Estoque  R$  600.000,00 

Crédito
Custo das mercadorias 

vendidas
 R$  600.000,00 

 Débito: Bancos  R$  800.000,00 

Crédito Receita de Vendas  R$  800.000,00 

Débito:
Custo das Mercadorias 

vendidas
 R$  600.000,00 

Crédito Estoque  R$  600.000,00 

Débito Receita de Vendas  R$  800.000,00 

Crédito Clientes  R$  800.000,00 

Débito Estoque  R$  600.000,00 

Crédito Fornecedores  R$  600.000,00 

Débito Estoque  R$  600.000,00 

Crédito Bancos  R$  600.000,00 

Débito Receita de Vendas  R$  800.000,00 

Crédito Bancos  R$  800.000,00 

43) A empresa ABC efetuou uma compra com seu 
fornecedor no valor de R$ 3.600,00. O 
vencimento da duplicata era 28/02/22, mas teria 
um desconto de 5% se pagasse até 14/02/22. A 
empresa ABC aceitou pagar antes do 
vencimento a duplicata, obtendo assim, o 
desconto prometido. Assinale a alternativa que 
apresenta as contas de débito e crédito dos 
lançamentos para a contabilização do 
pagamento da duplicata e seu desconto. 
a) Débito: Fornecedores R$ 3.600,00 
 Crédito: Bancos R$ 3.420,00 
 Crédito: Receita com descontos obtidos R$ 180,00 
b) Débito: Fornecedores R$ 3.420,00 
 Débito: Receita com descontos obtidos R$ 180,00 
 Crédito: Bancos R$ 3.600,00 
c) Débito: Bancos R$ 3.420,00 
 Débito: Receita com descontos obtidos R$ 180,00 
 Crédito: Fornecedores R$ 3.600,00 
d) Débito: Bancos R$ 3.600,00 
 Crédito: Fornecedores R$ 3.420,00 
 Crédito: Receita com descontos concedidos R$ 180,00 
e) Débito: Descontos concedidos R$ 180,00 
 Débito: Duplicatas descontadas R$ 3.420,00 
 Crédito: Fornecedores R$ 3.600,00 
 

44) A empresa BFG devia pagar a um fornecedor 
uma duplicata no valor de R$ 12.000,00 em 
31/01/22. No entanto, pagou 10 dias depois. Os 
juros de mora ficaram em R$ 80,00. Assinale a 
que apresenta as contas de débito e crédito dos 
lançamentos para a contabilização do 
pagamento da duplicata e o respectivo juros. 
a) Débito: Bancos R$ 12.080,00 
 Crédito: Juros de Mora R$ 80,00 
 Crédito: Fornecedores R$ 12.000,00 
b) Débito: Fornecedores R$ 12.000,00 
 Débito: Juros de Mora R$ 80,00 
 Crédito: Bancos R$ 12.080,00 
c) Débito: Juros recebidos por atraso R$ 80,00 
 Débito: Bancos R$ 12.000,00 
 Crédito: Fornecedores R$ 12.080,00 
d) Débito: Bancos R$ 12.000,00 
 Crédito: Juros recebidos R$ 80,00 
 Crédito: Fornecedores R$ 11.320,00 
e) Débito: Bancos R$ 11.320,00 
 Crédito: Juros de Mora R$ 80,00 
 Crédito: Fornecedores R$ 12.000,00 

45) A empresa Labrador S.A. vendeu à vista 1.000 
unidades do produto X pelo preço unitário de 
R$ 800,00. Esse produto foi comprado, na 
mesma quantidade, a prazo, por R$ 600,00 a 
unidade. Desconsiderando os impostos na 
compra e na venda, assinale a alternativa que 
apresenta as contas de débito e crédito dos 
lançamentos contábeis para a contabilização 
dos eventos de venda e baixa dos produtos no 
estoque, respectivamente. 
a)  

 

 

 

 

b)  

 

 

 

 

 

c)  

 

 

 

 

 

d)  

 

 

 

 

e)  
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46) A empresa RSG Ltda. apresentou em 31/12/21 
as informações a seguir, referentes às contas 
do Balanço Patrimonial e seus respectivos 
saldos. 

 
Percebe-se que a relação de saldos não está 
completa e que o saldo das contas Ativo 
Intangível e Financiamento Bancário não foram 
informados. Considerando-se apenas as 
informações apresentadas, assinale a 
alternativa que apresenta, respectivamente, os 
valores dessas contas. 
a) R$ 14.000,00 e R$ 40.000,00 
b) R$ 16.000,00 e R$ 38.000,00 
c) R$ 13.000,00 e R$ 39.000,00 
d) R$ 12.000,00 e R$ 40.000,00 
e) R$ 10.000,00 e R$ 42.000,00 
 

47) Com relação às contas de débito, contas de 
crédito e saldos das contas, analise as 
afirmativas a seguir e dê valores verdadeiro (V) 
ou falso (F): 
(  ) As contas Caixa, Bancos e Clientes são de 

natureza devedora. 
(  ) As contas Fornecedores, Adiantamento a 

Fornecedores e Impostos a recolher são de 
natureza credora. 

(  ) As contas Adiantamento de Clientes, Estoques 
e Veículos são de natureza devedora. 

(  ) As contas Capital, Capital a Integralizar e 
Reserva de Lucros são de natureza credora. 

(  ) As contas Móveis, Equipamentos e Aplicações 
Financeiras são de natureza devedora. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V - F - F 
b) F - V - V - F - F 
c) F - V - V - V - F 
d) V - F - F - F - V 
e) F - F - F - V - V 

48) A contabilização dos fatos contábeis ocorridos 
em uma empresa, podem provocar efeitos em 
seu Ativo, seu Passivo ou seu Patrimônio 
Líquido. Com relação a esses efeitos, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
a) A compra de mercadorias a prazo provoca um 

aumento no Ativo e um aumento no Passivo 
b) A contratação de um empréstimo bancário 

provoca um aumento no Ativo, mas o Passivo 
fica inalterado 

c) O aumento de Capital em bens provoca um 
aumento no Ativo e um aumento no Patrimônio 
Líquido 

d) O pagamento de uma duplicata com juros de 
mora pelo atraso, provoca diminuição no Ativo, 
diminuição no Passivo e diminuição no 
Patrimônio Líquido 

e) A compra de suas próprias ações no mercado 
acionário (Ações em Tesouraria) provoca uma 
diminuição no Ativo e uma diminuição no 
Patrimônio Líquido 

 
49) Conforme a Lei 6.406 /76, Lei 11.638/ 07, Lei 

11.941/09 e as Normas Brasileiras de 
Contabilidade NBC TG 26 R5, o conjunto de 
informações contábeis obrigatório para as 
empresas de Sociedade por Ações de capital 
aberto é composto por: 
I. Balanço Patrimonial. 
II. Demonstração de Resultados do Exercício 

DRE. 
III. Demonstração de Lucros e Prejuízos 

Acumulados DLPA. 
IV. Demonstração do Fluxo de Caixa DFC. 
V. Demonstração do Valor Adicionado DVA. 
VI. Demonstração de Origens e Aplicação de 

Recursos DOAR. 
VII. Notas Explicativas. 
Estão corretas as afirmativas. 
a) I, II, III e IV, apenas 
b) I, II, IV, V e VI, apenas 
c) I, II, III, IV, V e VI, apenas 
d) I, II, III, IV, V e VII, apenas 
e) I, II, III, IV, V, VI e VII 

Bancos conta movimento R$ 25.000,00

Fornecedores R$ 12.000,00

Impostos a Pagar R$ 8.000,00

Intangível

Estoques R$ 10.000,00

Adiantamento a Fornecedores R$ 1.000,00

Clientes R$ 15.000,00

Imobilizado R$ 22.000,00

Financiamento bancário

Patrimônio Líquido R$ 25.000,00

Total do Ativo e Total do Passivo + 

PL
R$ 85.000,00



 
 

10 IBFC_67  

 Débito: Bancos R$ 300.000,00

Débito: Clientes R$ 200.000,00

Crédito: Receita de Vendas R$ 500.000,00

Débito: Despesa com PCLD R$ 10.000,00

Crédito: Provisão PCLD R$ 10.000,00

Débito: Bancos R$ 200.000,00

Débito: Clientes R$ 300.000,00

Crédito: Receita de Vendas R$ 500.000,00

Débito: Despesa com PCLD R$ 10.000,00

Crédito: Provisão PCLD R$ 10.000,00

Débito: Receita de Vendas R$ 500.000,00

Crédito: Bancos R$ 300.000,00

Crédito: Clientes R$ 200.000,00

Débito: Provisão para  PCLD R$ 10.000,00

Crédito: Despesa com PCLD R$ 10.000,00

Débito: Receita de Vendas R$ 500.000,00

Crédito: Bancos R$ 300.000,00

Crédito: Clientes R$ 200.000,00

Débito: Provisão para  PCLD R$ 4.000,00

Crédito: Despesa com PCLD R$ 4.000,00

Débito: Bancos R$ 300.000,00

Débito: Clientes R$ 200.000,00

Crédito: Receita de Vendas R$ 500.000,00

Débito: Despesa com PCLD R$ 4.000,00

Crédito: Provisão PCLD R$ 4.000,00

50) O faturamento bruto da empresa VWV no mês 
passado foi de R$ 500.000,00, sendo os 
recebimentos 60% à vista e 40% a prazo. O 
percentual médio de perdas ocorridas nos três 
últimos exercícios, em relação ao saldo da 
conta clientes na data do encerramento do 
balanço foi de 2%. Assinale a alternativa que 
apresenta as contas contábeis e os valores 
registrados corretamente referentes ao 
lançamento de vendas e provisão para crédito e 
liquidação duvidosa - PCLD: 
a)  
 
 
 
 
 
 
b)  
 
 
 
 
 
 
c)  
 
 
 
 
 
 
d)  
 
 
 
 
 
 
e)  
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PROVA DISCURSIVA - REDAÇÃO 
Transcreva a resposta da prova discursiva de no mínimo 20 e no máximo 30 linhas, com caneta azul ou preta, para a Folha de Respostas. 

 
Texto I  

Representatividade: entenda o conceito 
A definição de representatividade que consta no dicionário da língua portuguesa vai ao encontro da definição do 

conceito presente no Dicionário de Política de Noberto Bobbio, em que a representatividade é a expressão dos 
interesses de um grupo (seja um partido, uma classe, um movimento, uma nação) na figura do representante. De 
forma que aquele que fala em nome do coletivo o faz comprometido com as demandas e necessidades dos 
representados. Portanto, falar de representatividade revela o sentido político e ideológico por trás do termo. 

A representatividade tem como fator a construção de subjetividade e identidade dos grupos e indivíduos que 
integram esse grupo. 

O que isso significa? Significa que a representatividade não é apenas a organização de grupos buscando que 
seus interesses sejam representados e garantidos, mas é sobretudo parte da formação do que é o indivíduo 
que compõe esse grupo. 

Isso mostra que, por exemplo, quando uma mulher alcança o cargo mais alto do governo de um país – a 
Presidência da República – se permite criar a subjetividade na identidade feminina de que outras mulheres 
também podem chegar lá. Da mesma forma, quando os programas televisivos alocam as atrizes negras como 
personagens com funções que servem às pessoas brancas, como empregadas domésticas, também se cria – a 
partir de como são representadas – a subjetividade na população negra de que seu lugar é aquele com pouco 
prestígio social e a serviço de outro(s).[...] 

Disponível em: https://www.politize.com.br/representatividade/. Acesso em: 18/02/2022) 

Texto II 
No Amapá, mulheres discutem efetivação de políticas públicas de saúde 

Discussão apoiada pelo governo é retomada após 30 anos. Evento antecede Conferência Nacional de Saúde 
das Mulheres que trará novas políticas para mulheres 

(Matéria de 12 de julho de 2017) 

Com o tema central “Saúde das mulheres: desafios para a integralidade com equidade” iniciou-se, na noite 
desta terça-feira, 11, no Amapá, a etapa estadual da II Conferência Nacional de Saúde das Mulheres, com o 
objetivo de propor diretrizes para a Política Nacional de Atenção Integral à Saúde para o público feminino. O 
evento é promovido pelo governo do Estado e coordenado pelo Conselho Estadual de Saúde (CES). 

O evento se estende até quinta-feira, 13, e reúne mais de 200 delegações de conselheiros dos 16 municípios 
do Estado para discutirem a efetividade das políticas públicas atuais e as novas propostas voltadas à equidade 
no atendimento feminino no Sistema Único de Saúde (SUS). 

Para a presidente do CES, Sivalda Cunha, o momento é importante para fortalecer o controle social no SUS. 
"A última vez que se falou em políticas da saúde das mulheres foi há 30 anos e, de lá para cá, muita coisa mudou. 
A conferência vem para enraizar os direitos e a igualdade que as mulheres merecem na assistência ofertada pela 
saúde pública", ressaltou. 

A primeira Conferência Nacional de Saúde e Direitos da Mulher aconteceu em 1986. Segundo o secretário de Estado 
de Saúde, Gastão Calandrini, as políticas de saúde no Amapá, relacionadas ao público feminino, têm avançado. 

"Nós temos o banco de leite, temos uma rede de atendimento às mulheres vítimas de violência, temos portarias 
de inclusão do público LGBT, que podem usar o nome social nas unidades hospitalares, dentre várias outras 
políticas que possibilitam uma assistência mais equânime", frisou Calandrini.  [...] 
Disponível em: https://www.amapa.gov.br/noticia/1207/no-amapa-mulheres-discutem-efetivacao-de-politicas-publicas-de-saude. Acesso em 

18/02/2022)  

Texto III  
Movimentos populares ganham voz sobre política de saúde no Amapá 

Durante três dias, conselheiros de saúde poderão aperfeiçoar a construção de políticas públicas para a área, 
nos 16 municípios. 

(Matéria de 11 de janeiro de 2018) 

O Governo do Amapá estimula a participação de movimentos populares que atuam na luta pelos direitos 
sociais. Por isso, a Secretaria de Estado da Saúde (Sesa) está envolvida na capacitação que o Conselho Nacional 
de Saúde está oferecendo aos conselheiros municipais e estaduais, em Macapá, com a participação de entidades 
que atuam em favor da saúde no Estado. 

Durante três dias, além de serem levantadas as necessidades de melhoria do atendimento aos usuários do Sistema 
Único de Saúde (SUS), os participantes terão a oportunidade de aperfeiçoar a sua atuação na construção de políticas 
públicas para a saúde em cada município do Amapá. Tudo isso está sendo tratado na Oficina de Formação para o 
Controle Social do SUS, que acontece de 10 a 12 de janeiro, no bairro Jesus de Nazaré. 

O representante do Conselho Nacional de Saúde, Wanderley Gomes, disse que a formação dos que trabalham 
na área é essencial para que o controle social do SUS cumpra seu papel constitucional. “Além da boa vontade e 
compromisso, há a necessidade da formação teórica e técnica para garantirmos a preservação e o fortalecimento 
do SUS”, ressaltou. [...] 

O objetivo é formar multiplicadores da garantia dos direitos sociais no SUS. Ao todo, 250 conselheiros se credenciaram 
para a oficina. A intenção dos conselhos Nacional e Estadual de Saúde é tornar mais ativa a participação de lideranças 
de movimentos e organizações populares, que atuam na luta pelo direito humano à saúde. 

https://www.politize.com.br/representatividade/
https://www.amapa.gov.br/noticia/1207/no-amapa-mulheres-discutem-efetivacao-de-politicas-publicas-de-saude.%20Acesso%20em%2018/02/2022
https://www.amapa.gov.br/noticia/1207/no-amapa-mulheres-discutem-efetivacao-de-politicas-publicas-de-saude.%20Acesso%20em%2018/02/2022
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Disponível em: https://www.amapa.gov.br/ler_noticia.php?slug=1001/movimentos-populares-ganham-voz-sobre-politica-de-saude-no-
amapa. Acesso em 18/02/2022)  

As relações sociais exigem que todos sejam agentes dispostos a pensarem formas melhores de conviver e a 
representatividade pode ser empregada como uma maneira de organizar demandas. Nesse sentido, 
considerando as ideias apresentadas pelos textos motivadores e sua visão de mundo, escreva, em registro formal 
da Língua, um texto dissertativo-argumentativo, que contenha entre 20 e 30 linhas, a respeito do seguinte tema: 
 
“A importância da representatividade na elaboração de políticas e práticas para a saúde pública do 
Amapá”. 
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